2019年度津南区房屋拆迁管理办公室

决算公开工作操作规程

    为进一步规范区级部门决算公开工作，根据财政部、市区两级政府对决算信息公开的有关要求，制定本年度决算公开操作规程。

一、公开范围

2019年度津南区房屋拆迁管理办公室部门决算。
二、公开主体

津南区房屋拆迁管理办公室是部门决算公开主体，负责本部门的部门决算公开工作。津南区房屋拆迁管理办公室应当按照《预算法》有关规定，履行部门决算公开的责任和义务，保证部门决算公开的真实性、准确性、完整性和及时性，并做好部门决算公开后的说明解释工作。

三、公开时间

按照《预算法》相关规定，财政部门应当在人大审核批准决算后20日内向本级各部门批复决算，我部门应在财政部门批复决算后15日内向所属单位批复决算。

我部门要在部门决算批复后20日内，将部门决算及“三公”经费决算等信息向社会公开，原则上在同一天内集中公开。

四、公开渠道

各部门、各单位应当通过本部门的门户网站、津南政务网（信息公开栏及预决算统一公开平台）向社会公开部门决算及“三公”经费决算，并保持长期公开状态。

由于我部门是没有门户网站和津南政务网公开权限的一级预算单位，应整理本单位及所属单位的待公开数据，并函至区财政局申请代理公开。

区财政局在津南政务网上已设立“预决算公开统一平台”将集中公开各一级预算单位和主管部门的部门决算等相关信息。

五、公开内容

（一）部门决算公开。部门决算公开7张报表，主要包括：《收入支出决算总表》、《收入决算表》、《支出决算表》、《财政拨款收入支出决算总表》、《一般公共预算财政拨款支出决算表》、《一般公共预算财政拨款基本支出决算表》、和《政府性基金预算财政拨款收入支出决算表》（详见附件）。
《收入决算表》、《支出决算表》、《一般公共预算财政拨款支出决算表》和《政府性基金预算财政拨款收入支出决算表》要细化公开到支出功能分类项级科目，《一般公共预算财政拨款基本支出决算表》要细化公开到经济分类款级科目。没有数据的表格应当列出空表并说明。

津南区房屋拆迁管理办公室公开部门决算时，还应在文字说明中公开本部门职责、机构设置、机关运行经费、政府采购情况、预算绩效情况、国有资产占有使用情况、专业名词解释等信息。

津南区房屋拆迁管理办公室要妥善处理部门决算中的涉密信息，对于决算中涉及国家秘密、商业秘密、个人隐私等信息，部门决算公开与部门预算公开的处理原则保持一致。

    （二）“三公”经费决算公开。津南区房屋拆迁管理办公室公开本部门、本单位“三公”经费财政拨款决算总额和分项数额，对增减变化的原因进行说明，同时，还要公开因公出国团组、人次，公务用车购置数、保有量，公务接待批次、人次等相关实物量。

    （三）预算绩效评价项目。津南区房屋拆迁管理办公室本年度无预算绩效评价项目。
六、公开流程

根据《预算法》相关规定，各部门要明确职责，协调配合，认真做好2019年度部门决算公开工作。具体流程如下：

编制阶段。津南区房屋拆迁管理办公室按照统一格式和要求，编制本部门决算和“三公”经费决算公开报表及说明。
    （二）报审阶段。7月30日至8月7日，津南区房屋拆迁管理办公室按照规定时间，通过网络报送本部门的决算公开报表及说明（电子文档），根据审核意见及时对决算公开内容进行必要调整，并于8月12日前，将审核后的部门决算草案、公开报表和说明进行确认、盖章，报区财政局国库科备案。

（三）公开阶段。区财政局将于人大审议通过决算草案后20日内，公开区级决算草案和“三公”经费汇总决算数。津南区房屋拆迁管理办公室于8月14组织所属单位集中公开2019年度部门决算及“三公”经费决算信息。
附件：1.天津市津南区房屋拆迁管理办公室2019年度部门决算和“三公”经费决算编制说明

     2.天津市津南区房屋拆迁管理办公室2019年度部门决算公开表
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