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津南区人民政府办公室关于印发
《津南区“政企同行·有需必应”服务机制
实施方案（试行）》的通知

[bookmark: Zhusong]各街镇，各委、办、局，各直属单位：
《津南区“政企同行·有需必应”服务机制实施方案（试行）》已经区人民政府同意，现印发给你们，请照此执行。




2025年7月31日
（此件主动公开）


津南区“政企同行·有需必应”
服务机制实施方案
（试行）

[bookmark: OLE_LINK8]为深入贯彻《天津市持续打造亲商安商优质服务环境若干措施》和《天津市推进“政企同行·有需必应”工作方案》要求，进一步优化区域营商环境，全力构建为企服务机制，高效解决经营主体实际需求，不断提高企业满意度。结合我区实际，制定本方案。
一、明确工作目标，建立服务模式
以增强企业获得感为导向，打造“为企服务人员”+“专业协调员”服务模式，全面覆盖我区所有经营主体（含个体工商户和农民专业合作社，以下简称企业），及时回应企业诉求，高效解决企业实际问题，打通企业需求解决路径，实现企业诉求“快速响应、高效办结、全程跟踪”，切实提升企业满意度和获得感。
二、组建服务队伍，构建联动体系
（一）组建属地、部门双向联动服务队伍
1．属地“为企服务人员”队伍。
将双港镇、辛庄镇、咸水沽镇、双桥河镇、葛沽镇、八里台镇、北闸口镇、小站镇、双新街、双林街、海棠街、经开区范围内所有企业按片区进行划分，每个片区配备1名“为企服务人员”,“为企服务人员”由各街镇、经开区熟悉企业情况的工作人员担任，不得将职责任务转嫁摊派至社区（村）工作人员。各街镇、经开区要建立为企服务机制，制定工作实施方案，明确分管负责同志和牵头科室，对本辖区内“为企服务人员”做好统筹管理。
2．区级部门“专业协调员”队伍。
由网格化管理中心、发展改革委、教育局、科技局、工业和信息化局、民政局、司法局、财政局、人社局、生态环境局、住房建设委、城市管理委、交通运输局、水务局、农业农村委、商务局、文化和旅游局、卫生健康委、应急管理局、市场监管局、政务服务办、投资促进局、规划资源分局、医保局、国资委、法院、税务局、城南供电分公司等部门单位组成“专业协调员”队伍，各部门单位要建立能够快速响应、及时回应诉求的配套工作机制，明确1名熟悉业务的工作人员作为“专业协调员”，明确分管负责同志和科室主抓此项工作，依据部门职责分工，依托业务领域资源优势，解决“为企服务人员”反馈的企业问题诉求。
（二）明确工作职责
1．“为企服务人员”职责。
（1）全面掌握企业基本情况。全面了解片区内企业的基本情况，摸清企业底数，掌握企业经营状态（正常经营、停业、注销、迁入迁出等），对企业相关信息及时动态更新。建立与片区内企业的良性互动关系，营造“亲”“清”政商关系，形成关心、支持企业发展的良好氛围。
（2）回应和协调解决企业诉求。遵循“无事不扰、有需必应”服务理念，及时回应企业在生产经营过程中遇到的各类问题诉求，积极帮助企业解决或反馈相关业务主管部门协调办理，并持续跟踪办理进度。涉法涉诉、涉及信访、涉及国家秘密、商业秘密、个人隐私的，以及违反法律、法规或者违背社会公序良俗等事项不在服务范围内。
（3）损害营商环境风险隐患预警。及时发现各类损害营商环境、影响企业正常生产经营、扰乱社会经济秩序的不良行为，或存在苗头性、倾向性的潜在隐患，及时向各类执法监管部门、纪检监察部门提供问题线索，积极维护企业合法权益，为企业营造良好生产经营环境。
2．“专业协调员”职责。
（1）协调处理企业问题诉求。负责日常和“为企服务人员”对接，受理、答复“为企服务人员”反馈的企业问题诉求；积极协调本单位各相关科室和上级业务主管部门，利用专业领域资源优势，帮助企业解决各类问题诉求，为企业发展保驾护航。
（2）开展政策宣传解读培训。及时梳理汇总行业领域国家、市、区出台的政策文件和改革措施，根据企业所属行业、规模、发展阶段等特征，进行政策的精准推送。根据企业实际需求，制定政策宣传培训计划，积极开展各类政策培训和咨询解答活动，强化政策落实落地，提高惠企政策知晓率，让企业充分享受政策红利。
（3）加强“为企服务人员”业务指导。对企业反映的高频问题诉求进行梳理总结，制作企业服务高频事项应答手册，并动态更新手册内容，指导“为企服务人员”做好企业服务工作；积极面向“为企服务人员”开展业务技能和政策知识培训，及时传达相关会议和文件精神，提升为企服务综合能力。
三、建立响应机制，高效办理诉求
建立企业诉求问题分级分类响应机制，通过“属地即时办理－部门协调办理－区级会商办理－市级提级办理”的“四级响应”机制，为企业高效处理各类诉求。区营商环境办作为机制的运行中枢，牵头做好组织推动和统筹协调工作。
（一）属地即时办理
对于涉及街镇层面简单易办的诉求，能在“为企服务人员”能力范围解决的，由“为企服务人员”协调解决；能在街镇、园区范围解决的，由“为企服务人员”反馈街镇、园区推动解决。
（二）部门协调办理
对于涉及区级层面的归属明确、业务单一的诉求，“为企服务人员”可利用“吹哨报到”机制直接联系对应区级部门“专业协调员”，“专业协调员”应及时响应，可利用双万双服、外资企业圆桌会议等现有为企服务机制，积极牵头协调本部门相关领导或科室办理解决。
（三）区级会商办理
对于涉及区级多部门协同的诉求，“为企服务人员”可将问题直接提交区营商环境办，区营商环境办运用《津南区优化营商环境诉求办理机制》协调推动相关部门办理，或召开区优化营商环境工作联席会议、协调工作会组织相关部门会商解决。在区政务服务中心开设津南区“企呼我应”智能语音服务平台，“为企服务人员”可通过该平台提交解决政务服务领域诉求，通过智能语音或人工坐席处理解决。
（四）市级提级办理
对于跨区域、涉及市级层面的诉求，或体制机制仍属空白、目前职责尚不明确的疑难问题，可由区级业务主管部门直接沟通对应市级部门或由区营商环境办梳理后反馈市政务服务办提级协调办理，“为企服务人员”也可帮助指导企业通过12345热线提交诉求，由12345热线企业服务专席派单至相应承办单位办理。
四、健全工作制度，保障落实见效
（一）动态管理企业名单
由区市场监管局提供企业数据，定期将企业的设立、注销、迁出等情况推送至各属地，“为企服务人员”结合统计数据，摸清企业底数，及时掌握辖区内企业动态变化情况。
（二）建立跟踪反馈机制
诉求办理过程中要及时跟进办理进度，办结后第一时间向企业反馈结果并适时对满意度进行回访。形成“收集-办理-反馈-回访”闭环处理机制，提升企业诉求办理效能。
（三）强化沟通联络机制
“为企服务人员”应向企业亮明身份，联系方式要通过线上和线下渠道进行公开，确保服务片区内企业能够及时联系反映诉求。“专业协调员”要形成名册，发放至各“为企服务人员”，确保每名“为企服务人员”收集的企业诉求能够及时反馈到相应部门。
（四）加强工作人员培训
各街镇、经开区要加大对“为企服务人员”培养力度。要针对政策法规、沟通技巧、常办事项等方面对“为企服务人员”定期开展业务培训，强化服务意识、服务能力，不断提升综合素质，提高“为企服务人员”服务企业的精准性、针对性、有效性。
（五）加大宣传推广力度
利用“线上+线下”渠道广泛宣传“为企服务人员”服务机制，使市场主体能够充分了解，及时、有效地反映需求、解决问题，形成“无事不扰、有需必应”的服务氛围。要主动收集服务过程中的优秀经验做法，通过政务新媒体宣传，不断扩大影响力。
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