天津市津南区住房和建设委员会2023年

部门决算管理操作规程

为进一步规范区级部门决算公开工作，根据财政部、市区两级政府对决算信息公开的有关要求，制定本年度决算公开操作规程。

一、公开范围

纳入2023年度部门决算编报范围的区级各主管部门及其所属单位应当积极稳妥公开本部门、本单位决算（涉密信息除外）。依法确定为国家秘密的信息不予公开；涉密信息经法定程序解密并删除涉密内容后，予以公开。

二、公开主体

各部门、各单位是部门决算公开主体，负责本部门、本单位的决算公开工作。应当按照《预算法》有关规定，履行决算公开的责任和义务，保证决算公开的真实性、准确性、完整性和及时性，并做好决算公开后的说明解释工作。

三、公开时间

按照《预算法》规定，经本级政府财政部门批复的部门决算及报表，应当在批复后20日内由各主管部门向社会公开。各主管部门应当在接到财政部门批复后15日内，向所属预算单位批复部门决算；各基层单位应当在接到上级主管部门批复之日起20日内向社会公开本单位决算，同一部门所属同一级次的单位原则上在同一天集中公开。

四、公开形式

区级主管部门应当在区政府统一设立的预决算公开专栏上集中公开本部门及所属单位决算信息，编制公开目录，并保持长期公开状态，便于社会公众查询监督。

五、公开内容

（一）决算报表。各部门、各单位应公开11张部门决算表格，包括：《收入支出决算总表》、《收入决算表（按功能分类列示）》、《收入决算表（按单位列示）》、《支出决算表》、《财政拨款收入支出决算总表》、《一般公共预算财政拨款支出决算表》、《一般公共预算财政拨款基本支出决算表》、《政府  性基金预算财政拨款收入支出决算表》、《国有资本经营预算财政拨款收入支出决算表》、《财政拨款“三公 ”经费支出决算表》和《项目支出决算表》。

除涉密信息外，《收入决算表（按功能分类列示）》、《支出决算表》、《一般公共预算财政拨款支出决算表》、《政府性基金预算财政拨款收入支出决算表》、《国有资本经营预算财政拨款收入支出决算表》和《项目支出决算表》要细化公开到支出功能分类项级科目，《一般公共预算财政拨款基本支出决算表》 要细化公开到经济分类款级科目。没有数据的表格要零报告（即列出空表并附说明）。

（二）决算说明。各部门、各单位应当对公开的决算表内容进行说明，以便于社会公众理解部门决算信息。说明内容主要包括预算执行情况说明和专业名词解释。同时，还应公开本部门、本单位职责、机构设置、决算收支增减变化、机关运行经费、政府采购支出、预算绩效情况、国有资产占有使用情况等信息。

除涉密信息外，各部门、各单位要公开本部门、本单位财政拨款“三公 ”经费决算总额和分项数额，并对增减变化原因（与全年预算数对比）进行说明。同时细化说明“三公”经费支出相关的因公出国（境）团组及人数，公务用车购置数及保有量，公务接待批次及人次等相关实物量。各部门、各单位公开“三公 ”经费决算时，相关说明若无内容，也须用文字加以说明。

（三）决算公开规范。按照财政部《地方预决算公开操作规程》提出的“地方各部门在本级政府信息公开工作主管部门领导下，组织开展本部门预决算公开工作，制定本部门预决算公开规定”的要求，区级各主管部门应结合本单位实际及时制定本部门预决算公开规范文件，要涵盖公开的职责、时间、内容、形式等事项，并通过本部门门户网站的预决算公开专栏、区政府统一设立的预决算公开专栏向社会公开。

（四）预算绩效情况。按照中央、市、区全面推进预算绩效管理部署要求，本部门所有区级项目支出绩效自评结果（涉密及敏感项目除外）以及本部门组织开展绩效评价情况，应当随同本部门决算一并同步在本部门门户网站公开、区政府统一设立的预决算公开专栏，主动接受社会监督。

六、工作要求

（一）高度重视，加强组织领导。各部门、各单位要提高对决算公开工作重要性的认识，立足大局、协同配合、形成合力，强化责任担当，积极做好部门决算公开工作。为方便社会公众查阅，主动接受社会监督，所有公开的部门决算内容，一经公开要永久保留，不得修改或删除，公开链接应当始终有效，如发生变更，须及时提供财政部门备案。

（二）严格审查，依法依规公开。各部门、各单位应当树立依法公开观念，严格依照《中华人民共和国保守国家秘密法》、《中华人民共和国政府信息公开条例》以及其他法律法规和国家有关规定，做好涉密事项的定秘、解密及信息公开的保密审查工作。凡部门决算中涉及国家秘密的信息，依法不予公开。对部分内容涉及国家秘密的，应与部门预算公开的处理原则保持一致，即在支出总额不变的情况下区分处理，创造条件将不涉密内容公开。

（三）及时回应，接受社会监督。部门决算公开工作政策性、专业性强，社会关注度高，要切实做好解释说明工作，积极主动接受社会监督。在公开前，各部门应当进行周密部署，对舆情反应进行预判，提前制定应对预案；公开后，要密切关注舆情发展，及时解释说明，认真回应社会关切问题；对于舆情中涉及其他部门的问题和一些共性问题，要及时与相关部门和财政部门进行沟通，妥善回应，推动公开工作落到实处、取得实效。

（四）严肃纪律，强化主体责任。各部门、各单位要强化决算公开主体责任，提前做好部门决算公开的准备工作，严格按照批复的决算金额、支出科目，参考决算公开格式据实编制说明事项，及时主动向社会公开相关信息。



