天津市津南区环境保护局

对津南区政协九届二次会议
第129号提案的答复

                             类    别：A
                                  签发领导：李得翔
                              是否公开：是
杨燊委员:
首先感谢您对津南区环境保护工作的关心和支持，我们根据您提出的“关于重污染天气企业应急预案细分化提案”的提案，经研究答复如下:
一、《津南区重污染天气应急预案》编制和执行情况
（一）高标准编制了津南区重污染天气应急预案，健全了组织机构，明确了路线图、责任人、时间表。
按照国家和天津市相关要求，我区自2013年开始编制并4次修订印发执行《津南区重污染天气应急预案》（以下简称《预案》）。其中在修订2017年度《预案》时，经过意见征求、区政府法制办把关，最终由区长亲自审定于2017年11月2日发布了修改完善后的《预案》（津南政办函〔2017〕15号，），确定了组织机构，明确了责任分工。
《预案》领导机构规格高，由区长亲自任应急指挥部总指挥，办公室设在区环保局，主任由区环保局局长担任，区调研督察考核办、区监察局、区环保局为督察组成员单位。
《预案》的发布使我区重污染天气保障工作有章可循，为应急响应工作顺利开展奠定了坚实的基础。
（二）《预案》采取清单制管控，可操作性强，特别是VOCs企业分批次停产，好操作、易考核。
一是建立3家重点源企业、70家一般源VOCs排放企业、20家搅拌站企业、91家部分重点行业工业企业（即错峰生产企业）、121家扬尘源等重污染天气应急减排清单，按照实际情况进行定期更新完善。
二是区环保局组织各应急指挥部成员单位制定完善保障方案和预案，细化责任分工，保证重污染天气应急响应时能履行好各自的职责，及时上报工作动态和工作小结。本次修订的重污染天气应急预案，包括限产、停产、分批次停产等方式，好操作、易考核,尤其是克服了原版预案难于量化考核的弊端。相关职能部门和各街镇能够做到通知到位、督促落实到位、检查到位、处罚到位、监察局问责到位。
三是组织企业编制重污染天气应急实施方案。区环保局组织纳入清单内的3家重点源企业和70家一般源VOCs排放企业逐家编制了《企业重污染天气应急实施方案》；指导区工业经委督促91家部分重点行业工业企业（即错峰生产企业）编制《企业重污染天气应急实施方案》，做到“一厂一策”，可操作性较强、易督查考核。
（三）《预案》执行体现了科学治理、精准减排，取得了预期效果。
一是突出可量化考核原则，达到真实减排、精准减排目的。按照VOCs排放量，将全区各镇、开发区（共70家VOCs排放企业）划分两个片区。黄色预警时，采取分两批次轮流停产（即停一片干一片）减排50%的方式。同时兼顾特殊企业的实际，包括东海橡塑（天津）有限公司在内的2家日资企业因客户特殊要求，采取停一天干一天的模式，1家上市企业采取生产线停一半干一半的模式。确保辖区降低一半减排总量。
二是促进我区完成了天津市下达的空气质量改善目标。2017年10月至2018年3月，全区空气质量与前一年比明显好转，其中PM2.5同比降低30.9%，完成了2017-2018年秋冬季大气污染防治攻坚行动下达给我区的空气质量改善目标任务，其中严格执行《津南区重污染天气应急预案》功不可没，重污染天气应急响应起到了削减污染峰值的重要作用。
二、企业在执行《预案》中遇到了困难和问题
新预案实施以来，尽管空气质量改善成果显著，但企业在实际执行中遇到各种各样的困难和问题，包括您提案中提到的预警应对准备时间不足无法及时应对、能源损耗加大、运营成本增加、相近地区或相近企业执行标准不同等问题，以及其他企业反应的安全生产风险增加、原辅材料浪费、预警解除信息发布时间较晚等问题，需要进一步调整优化。经梳理主要困难和问题如下：
（一）石化、化工企业频繁停产导致安全事故概率增加，且造成较大浪费。
辖区内部分涉VOCs排放企业为石化、化工生产企业，2017年10月至今都严格遵守了应急响应的停限产措施。但企业普遍反应的问题有：一是因工艺特点，停产时极易造成安全事故，而且会造成管道或反应釜内原料和电气能源等的严重浪费。部分企业希望采取反应釜“焖釜”保留余温限产减排的方式便于预警解除后再次正常启动生产，但担心各级检查部门视为落实减排措施不利；二是停产时管道或反应釜内副产物较多，产生废水、危险废物增多；三是部分企业由于工艺原因，温度需要缓慢调整，停产和重新启动生产都需要1-2天时间，实际停产时间远大于预警时间。
（二）同类型企业各地区理解和执行方式不一。
以橙色预警为例，按照天津市的原则要求，我区为保证主要污染物（包括工业源、生活源、农业源）总体减排50%，要求VOCs排放企业涉及VOCs工序分批次停产。但东海橡塑（天津）有限公司反应滨海新区企业执行方法为各企业污染物减排50%；因塔思（天津）电子有限公司反应西青区内竞争对手企业没有停产，由于秋冬季的应急响应停产导致市场占比由以前的7:3变成了3:7。其他企业反应河北省等地区同样应急响应执行方法不同导致市场份额丢失等情况。
（三）解除预警信息发布偏迟不便于安排生产。
近几次重污染天气都是零时或者8时解除预警，如果能在前一天下午发布解除预警信息，企业可提前准备第二天白天的生产，如果晚上9时、10时甚至更晚发布，很难安排第二天的生产。
（四）部分企业限产减排VOCs排放量难以计算。
大部分涉及VOCs排放企业VOCs工序停产时，其他工序也难以正常生产，因此近期部分企业申请黄色预警响应措施由轮次停产更改为减产。以天津北方食品有限公司为例，该企业属于化工生产行业，有两条生产线，分别生产不同的产品，工艺和产量均不相同，采取停一条开一条生产线的方式是否能降低VOCs排放量50%无法自证。由于涉及企业种类较多，各行业涉及知识复杂，很难做到方案最优。
（五）部分企业对重污染天气停限产措施不理解。
部分VOCs排放企业反应，企业近几年投巨资安装、升级、改造环保设施，且环保设施日常运行和维护费用较高，排放量已大幅度减少，各项排污数据也均满足国家和地方标准，不理解为何仍然需通过停限产方式再次降低排放量。另外停限产导致部分企业经营状况变差，经营压力变大。
三、针对企业执行《预案》中遇到的问题和困难，我局采取的举措和创新性工作
一是尽全力争取市环保局和环保部的同意，优化顶层设计，解决执行《预案》中遇到的困难和问题。4月16日区环保局在市环保局组织召开的2018年重污染天气应急工作座谈会上，认真汇报了我区企业在执行《预案》中遇到五类问题和困难及2018年预案修订工作的建议，引起市环保局高度重视，有望在2018年修订预案时予以相应的调整和完善，解决企业执行停限产中遇到的困难和问题。
二是以问题为导向，想企业之所想，急企业之所急。区环保局高度重视“双万双服促发展活动”，一直秉持“产业第一，企业家老大”理念，倾听企业心声，自去年12月份起着手推进重污染天气“一厂一策”应急预案优化调整工作，截至2018年3月底，按照程序已完成3家企业应急方案优化调整和向市环保局、环保部报备工作。
2018年3月30日，区环保局组织召开“双万双服促发展”优化企业重污染天气应急响应方案座谈会，全力配合各街镇（开发区）推进方案调整工作。方案调整主要针对重污染天气黄色预警，在满足可量化考核的前提下，按照企业自身生产条件，可自主选择分批次轮流停产（现行措施）、停产一天生产一天、一半以上生产线停产（适用于具备多条生产线）等减排方案。目前已有16家企业上报了调整方案，正在审核中，审核完成后区环保局将第一时间上报市环保局争取调整到位。
再次感谢您对环保工作的关心和支持，今后我们将继续秉持“企业家老大”的理念，进一步提高精细化管理水平，保证津南区环境质量持续改善的同时为企业健康持续发展保驾护航。同时，真诚希望您继续对我们的工作提出宝贵意见和建议。您对以上答复有什么意见，请填写在《意见征询表》上及时反馈我们，以便我们进一步改进工作。
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