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《预案》修订的背景

深入学习贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾工作的重要论述精神和“两个坚持、三个转变”等新时期防灾减灾重要理念，贯彻落实党中央国务院、市、区有关生活必需品供应工作的部署要求。按照《津南区人民政府关于印发<天津市津南区突发事件总体应急预案>的通知》（津南政规〔2021〕2号）要求，为适应新形势下生活必需品供给应急管理体系需要，规范预警监测和应急处置工作程序，全面完善应急响应体系，实现机制现代化，提升预案规范化、实操性水平，对《津南区重要生活必需品供给应急预案》（以下简称预案）进行了编制与完善。

随着生活必需品供给应急工作不断深化，2014年制定的《津南区生活必需品供给应急预案》已不适应当前工作，一是《国家突发事件应对法》第十七条明确要求，地方各级人民政府及有关部门要制定并适时修订应急预案。二是机构改革后政府相关部门职能配置、机构设置发生调整，突发事件应对指挥体制、联动机制以及部门任务分工发生变化。三是《天津市重要生活必需品供给应急预案》已于2022年1月18日印发执行，根据市商务局和区政府批示要求，要加快推进区级专项应急预案修订工作。

《预案》的工作原则
《预案》包括总则、组织体系、预警机制、应急处置、保障措施、善后处置、附则7部分，适用于因各类突发事件造成的猪肉、牛羊肉、食盐、鸡蛋、蔬菜等重要生活必需品供给短缺。工作将按以下原则开展：

（1）部门联动，及时调度。按照市委、市政府和区委、区政府部署要求，各有关单位、部门各司其职、密切配合、形成合力，迅速有效展开各项应急处置工作。
（2）属地为主，全区统筹。适度扩大区级货源储备规模，各街镇加快建立本级货源储备。根据供给短缺程度，按照街、镇自保、全区调配、外部支援的梯次展开工作。 
（3）突出重点，快速反应。优先保障供给短缺严重的区域，以及需要重点保障的部门和人群，完善监测预警和应急调运机制，确保及时供给。
（4）疏堵结合，加强防范。推动重要生活必需品流通企业拓展货源渠道，区人民政府组织各街镇加快与辖区重点流通企业建立日常联系机制，在扩大市场有效供给的同时，强化市场秩序维护和稳定工作，加强宣传报道，引导正确舆论导向，稳定消费心理和市场预期。

三、《预案》的主要内容
《预案》重点对哪些内容进行了修订？

1.编制目的

 深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，以习近平总书记“两个坚持、三个转变”新时期防灾减灾重要论述为指导，建立统一指挥、专常兼备、反应灵敏、上下联动的应急机制，最大程度地控制和减少因各类突发事件引发的重要生活必需品供给异常，满足居民日常基本生活需要，维护正常的社会和经济秩序。

2.组织体系

设立津南区重要生活必需品供给应急指挥部（以下简称“区指挥部”），主要职责是：贯彻落实市委、市政府和区委、区政府关于重要生活必需品供给工作的部署要求，研究提出全区重要生活必需品供给应急方面的指导意见和具体措施；组织指挥本区重要生活必需品供给异常应对工作；组织开展津南区重要生活必需品储备和投放体系建设；协调各镇人民政府、街道办事处、区有关部门和单位参与重要生活必需品供给应急工作等。

3.级次划分
按照《天津市重要生活必需品供给应急预案》规定，重要生活必需品供给异常按照突发事件危害程度、可控性和影响范围，由高到低分为四个等级：一级（特别重大）供给异常是指发生在全市范围的供给短缺；二级（重大）供给异常是指发生在中心城区和滨海新区大部，或者2个及以上其他区的供给短缺；三级（较大）供给异常是指发生在1个区全部或大部分区域的供给短缺；四级（一般）供给异常是指发生在个别街镇和部分大型零售企业的供给短缺。
4.预警机制

建立全区重要生活必需品市场监测预警体系，对于早期存在的潜在隐患以及可能发生的供给异常，要及时向区指挥部办公室上报。预警机制部分包含预警信息监测，预警、报告、发布，预警响应，预警调整与解除等。

5.应急处置
应急处置部分包含信息报告、应急响应、新闻报道与应急结束等。根据重要生活必需品供给异常等级，应急响应实行两级响应。发生特别重大、重大重要生活必需品供给异常时，启动一级响应；发生较大、一般重要生活必需品供给异常时，启动二级响应。

6.保障措施

保障措施部分包含重点企业、商品储备、投放网络、交通运输、市场秩序、通讯联络、应急演练、资金保障、善后处置等内容。



