《天津市津南区碳达峰实施方案》政策解读
一、制定《天津市津南区碳达峰实施方案》的背景和依据是什么？
答：二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和，是以习近平同志为核心的党中央统筹国内国际两个大局，经过深思熟虑作出的重大战略决策，事关中华民族永续发展和构建人类命运共同体。在新发展阶段，做好碳达峰碳中和工作，加快经济社会发展全面绿色转型，为我国实现高质量发展、全面建设社会主义现代化强国提供强大动力。
2022年8月，天津市人民政府印发《天津市碳达峰实施方案》，要求各区要结合本区定位、产业布局、发展阶段等，科学制定区级碳达峰实施方案。
为落实国家和天津市关于“双碳”工作的决策部署，稳妥有序推进碳达峰行动，我区研究制定《天津市津南区碳达峰实施方案》（以下简称实施方案），经区政府常务会议审议通过，由津南区人民政府印发实施。实施方案是我区碳达峰碳中和“1+N”政策体系的重要组成部分，是推动津南区在资源高效利用和绿色低碳发展的基础上，实现经济社会绿色高质量发展的重要引擎。
二、制定实施方案时主要有哪几个方面的考虑？
答：实施方案坚持稳中求进、安全降碳总基调，立足我区实际，以重点碳排放领域为抓手，以系统观念通盘谋划，在实现降碳的同时确保社会经济发展和安全稳定。
一是既突出发展，又强化降碳。坚持做优存量，推进农业现代化发展、推动传统制造业转型升级、助力荣钢集团创新示范，提高现有产业的能源资源利用效率。坚持做大增量，大力发展战略性新兴产业4条主导产业链，发挥海河教育园产学研优势培育绿色产业新动能，利用国家会展中心形成会展产业集聚效应。
二是对标对表，又立足实际。坚持全市统筹的原则，注重处理好发展和减排、整体和局部、长远目标和短期目标、政府和市场的关系，强化对标对表。同时，发挥“津城”“滨城”之间黄金廊道区位优势和绿色生态屏障、国家会展中心、创新发展集聚区等优势，突出津南双碳先行示范作用。
三是既注重统筹，又突出重点。立足实际，坚持降碳、减污、扩绿、增长协同推进，科学把握碳达峰节奏，明确责任主体、工作任务、完成时间，稳妥有序推进十大行动。同时，立足我区能源资源禀赋和重点排放领域，加快构建清洁低碳安全高效的能源体系，加强重点部位的降碳措施。
三、制定实施方案的工作原则和主要目标是什么？
答：实施方案坚持系统思维、变革思维、创新思维、战略思维，以找准定位、突出发展、节约优先、提高效率、双轮驱动、两手发力、特色导向、示范引领、稳妥有序、安全降碳为主要原则，用碳达峰、碳中和引领我区产业结构、能源结构、生产方式、生活方式的绿色低碳转型。
主要目标：实施方案以“如期实现2030年前碳达峰目标”为总目标，按照“十四五”和“十五五”两个重要发展阶段制定阶段性目标。到2025年，单位地区生产总值能源消耗和单位生产总值二氧化碳排放确保完成我市下达指标，非化石能源占能源消费总量比重力争比2020年提高4%以上；森林覆盖率达到9.4%，森林蓄积量达到5.6万立方米，为实现碳达峰奠定坚实基础。到2030年，单位地区生产总值能源消耗和单位生产总值二氧化碳排放确保完成我市下达指标；非化石能源占能源消费总量比重进一步提高，如期实现2030年前碳达峰目标。
四、实施方案中重点任务有哪些？
答：衔接国家和天津市达峰方案十大行动要求，结合我区特点和发展实际，制定了十项专项行动。
一是产业绿色转型升级行动。加快推进农业科技现代化发展，积极推进制造业向产业结构低碳化、生产过程清洁化、能源资源利用高效化的绿色制造方向发展，大力发展战略性新兴产业、高技术产业，推动传统产业绿色低碳升级，不断提升产业绿色发展水平。
二是能源绿色低碳转型行动。立足我区能源资源禀赋，推进煤炭消费减量替代，强化天然气保障，大力发展可再生能源，积极推进新型电力系统建设，加快构建清洁低碳安全高效的能源体系。
三是节能降碳增效行动。完善节能管理制度和服务，实施重点节能工程，推动重点用能设备能效水平提升，重点推进荣钢集团节能降耗，建设能源节约型社会。
四是城乡建设碳达峰行动。优化空间布局，提升建筑能效水平，优化建筑用能结构，推动既有建筑节能改造，发挥国家会展中心引领作用，加快城乡建设绿色低碳发展。
五是交通运输绿色低碳行动。加快建设综合立体交通网，建设绿色交通基础设施，建设氢能示范应用场景，推广节能低碳型交通工具，引导低碳出行，整合运输资源，提高运输效率。
六是碳汇能力巩固提升行动。推进绿色生态屏障区建设，开展城镇绿地碳储量研究，深挖绿色生态屏障碳汇潜力，探索生态产品价值实现方式的新机制。
七是循环经济助力降碳行动。持续开展产业园区循环化改造，建立健全废旧物资循环利用体系，促进循环产业集聚发展，大力推进生活垃圾减量化资源化，全面提高资源利用效率。
八是绿色低碳科技创新行动。坚持科技创新和机制创新“双轮驱动”，加强人才引育和关键领域研究，强化科技战略支撑能力，加强关键技术研发和产业培育，推动绿色低碳科技革命。
九是绿色低碳全民行动。坚持宣传引导，提倡简约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式，督促企业自觉履行社会责任，强化干部培训，把绿色低碳理念转化为全体人民的自觉行动。
十是试点有序推动碳达峰行动。全面落实天津市双碳先行示范区建设，积极打造八里台5G智慧安全双碳园区、西小站低碳乡村建设，绿色公共机构、海河碳普惠平台等示范建设，形成可操作、可复制、可推广的示范经验。
五、为保障实施方案的顺利实施，主要采取了哪些保障措施？
答：一是加强对外合作，主动融入京津冀区域发展和“一带一路”国家战略，积极开展国际绿色经贸合作，深化参与绿色金融国际合作。二是加强政策保障，重视碳排放统计核算能力建设，加强科技能力支撑和绿色金融、财政政策支持，扩大公众宣传效应。三是加强组织实施，建立统筹协调机制，督促责任落实，严格监督考核，保障方案的顺利实施。
