津南区科技创新推动高质量发展若干措施（试行）
    一、强化科技创新平台建设
（一）对新认定的国家级企业重点实验室、技术创新中心等研发平台给予最高100万元奖励
天津市级企业重点实验室、技术创新中心、产业技术研究院等研发平台给予最高50万元奖励。

支持科技型企业建立科技成果转化平台。

仪器、设备固定资产投入500万元以上的，可结合成果转化效果，按照固定资产投入的20%，给予一次性最高200万元的补贴。

支持科技型企业建立公共技术服务平台。

仪器、设备固定资产投入500万元以上的，可结合技术服务和仪器设备共享效果，按照固定资产投入的20%，给予一次性最高300万元的补贴。

本区科技型企业通过区内公共技术服务平台获得研发技术服务和仪器设备共享产生的当年费用超过5万元的，经核定可给予20%的资助，每年每家企业最高补贴20万元。

（四）加强对市级孵化载体的考核激励力度，考核结果为优秀和良好等级的按市级政策予以支持。
  二、支持科技成果产业化
（五）支持雏鹰企业转化科技成果。对单个项目自主研发投入50万元以上的，经评审，可按照项目研发投入的20%，给予最高40万元的资助。

（六）支持瞪羚、科技领军（培育）企业、专精特新企业、单项冠军承接实施重大科技成果转化项目。对立项市级及以上重大研发转化项目的，按项目合同要求给予区级资金匹配。对企业自主立项开展重大产业技术攻关及其产业化项目，单个项目自主研发投入500万元以上的，经评审，可按照项目研发投入的10%，给予最高200万元的资助。

（七）支持科技型企业购买科技成果或签订专利实施许可。对成功实施转化且年度交易额20万以上的，经评审，可按照交易额的20%，给予最高50万元的补助。

（八）对高校院所科技成果完成人（拥有人）将已获得国家技术发明奖、科学技术进步奖、中国专利奖的重大科技成果在本区成功落地转化的，给予最高300万元奖励；对省级技术发明奖、科学技术进步奖等科技成果在本区成功落地转化的，给予最高100万元的奖励；对国家级各类创新创业大赛获奖项目在本区落地转化的，给予最高30万元奖励。
（九）对具有较高自主研发能力和行业领先水平，掌握关键核心技术，实施科技成果产业化并作出重大贡献的企业，可采取“一事一议”的方式，给予最高1000万元项目资金支持。

（十）对经认定注册在本区的国家技术转移示范机构和天津市技术转移示范机构按当年度实际促成供需双方技术开发、技术转让和技术许可交易数量和质量，给予最高30万元奖励。
（十一）对新迁入或新注册的知识产权代理服务机构、评估机构和经纪公司，自迁入或注册日起一年内为我区科技型企业开展专利、商标、地理标志代理、评估、运营服务，并取得实效的，给予一次性开办奖励，最高不超过50万元。
    三、推动科技金融创新发展
（十二）
1.对于获得知识产权质押贷款300万元以上并用于科技创新活动的企业，给予50%的贷款利息贴息，单个企业每年贴息金额最高50万元，最长不超过3年；

2.对于获得纯信用类贷款200万元以上并用于科技创新活动的企业，给予40%的贷款利息贴息，单个企业每年贴息金额最高40万元，最长不超过3年。

（十三）对于投保科技保险的企业，给予50%的保费补贴，单个企业每年补贴金额最高10万元，最长不超过3年。

（十四）支持政府性融资担保机构研究开发有行业针对性的担保产品，适当放宽准入条件，对于政府性融资担保机构为区内企业提供担保服务且综合担保费不高于1%的，对上一年度续保业务给予年度担保额0.5%的补贴，对上一年度新增业务给予年度担保额1%的补贴。
（十五）对于通过开展融资租赁业务获得融资支持的企业，给予30%的融资费用（包括租息和手续费）补贴，单个企业每年补贴金额最高50万元，最长不超过3年。
（十六）对于通过保理方式获得融资支持的企业，给予30%的保理融资费用补贴，单个企业每年补贴金额最高50万元。
（十七）对投资津南区内初创期、成长期科技企业一年以上的，按照实际投资额的1%给予管理机构最高500万元投资奖励。对津南区内以公司制、合伙制形式注册设立的创投基金，按实缴注册资本规模的1%给予该基金管理机构最高不超过500万元且不超过对津南区内企业投资总额的一次性奖励。
（十八）拓展多元化直接融资渠道。

1.对于在天津区域性股权市场“上市预备板”“专精特新板”挂牌展示的企业，给予3万元补贴，每年补贴家数不超过20家；

2.对于在境内外主要证券交易场所上市的企业，给予区级专项资金补助800万元；

3.对于迁址至我区发展的上市公司、境外上市公司回归A股且注册在我区的企业，给予800万元补助。

    本措施适用于注册纳税在本区且重点发展的新能源新材料、智能制造、集成电路、轻工、新一代信息技术、生命健康等主导产业中的规上、限上企业和取得雏鹰、瞪羚、科技领军（培育）、“专精特新”中小企业、“专精特新”小巨人企业、制造业“单项冠军”等称号的科技型企业，自印发之日起实施，有效期三年，如遇国家法律法规、上级政策调整，本措施相应进行调整。企业对于我区其他优惠政策，与本政策属于同一事项的，按“就高不重复”原则执行。对存在失信信息、列入失信名单、近一年发生过严重违法行为的企业，不予扶持。本措施由区科技局、区金融局、区市场监督管理局负责解释工作。

