
津南区人民政府办公室关于

津南区招商引资工作领导小组等27个

议事协调机构调整及更名的通知
各街镇，各委、办、局，各直属单位：

根据工作需要，区人民政府决定对津南区招商引资工作领导小组等27个议事协调机构调整和更名。现通知如下：

一、调整津南区招商引资工作领导小组
区长杨灏任组长，常务副区长于瑞均，副区长薛彤、罗振胜、胡永梅、魏志强、陈妍卉任副组长，成员单位包括区政府办公室、区发展改革委、区教育局、区科技局、区工业和信息化局、区财政局、区人社局、区农业农村委、区商务局、区文化和旅游局、区国资委、区金融工作局、区合作交流办、区政务服务办、长青办事处、开发区管委会、会展经济区管委会、国家农业科技园区管委会、规划资源分局、区土地整理中心、区工商联及各镇人民政府。领导小组下设办公室，办公室设在区合作交流办。

二、调整津南区突发公共事件应急委员会并更名为津南区突发事件应急委员会
区长杨灏任主任，常务副区长于瑞均任常务副主任，区委政法委书记魏胤、区委统战部部长刘振河、区武装部政委洪军民任副主任，副区长薛彤、罗振胜、胡永梅、魏志强、陈妍卉、区政府办公室主要负责同志任委员，成员单位包括区委宣传部、区政府办公室、区网信办、区发展改革委、区教育局、区工业和信息化局、区民政局、区司法局、区财政局、区人社局、区生态环境局、区住房建设委、区城市管理委、区交通运输局、区水务局、区农业农村委、区商务局、区文化和旅游局、区卫生健康委、区应急管理局、区市场监督局、区气象局、区金融工作局、公安津南分局、规划资源分局、消防救援支队、区供销社、区武装部、国网城南供电分公司、联通津南分公司、移动津南分公司、电信津南分公司、津南水务有限公司、燃气集团津南分公司。委员会下设办公室，办公室设在区应急管理局。

三、调整津南区落实“中国制造2025”暨全国先进制造研发基地建设领导小组并更名为津南区落实制造强国战略暨全国先进制造研发基地建设领导小组

区长杨灏任组长，副区长胡永梅任副组长，成员单位包括区政府办公室、区网信办、区发展改革委、区教育局、区科技局、区工业和信息化局、区财政局、区人社局、区生态环境局、区交通运输局、区水务局、区商务局、区应急管理局、区市场监管局、区国资委、区合作交流办、区统计局、区金融工作局、长青办事处、开发区管委会、国家农业科技园区管委会、会展经济区管委会、海河教育园区管委会相关部门、区税务局、规划资源分局、广电津南分公司、联通津南分公司、移动津南分公司、电信津南分公司、铁塔西青津南分公司及各街镇。领导小组下设办公室，办公室设在区工业和信息化局。
四、调整津南区安全生产委员会
区长杨灏任主任，常务副区长于瑞均，副区长薛彤、罗振胜、胡永梅、魏志强、陈妍卉同志任副主任，成员单位包括区纪委监委、区委组织部、区委宣传部、区委统战部、区委编办、区督查室、区政府办公室、区发展改革委、区教育局、区科技局、区工业和信息化局、区民政局、区司法局、区财政局、区人社局、区生态环境局、区住房建设委、区城市管理委、区交通运输局、区水务局、区农业农村委、区商务局、区文化和旅游局、区卫生健康委、区应急管理局、区市场监管局、区国资委、区金融工作局、区人防办、区政务服务办、区供销社、区总工会、团区委、区妇联、公安津南分局、区气象局、规划资源分局、消防救援支队、邮政津南分公司、国网城南供电分公司、长青办事处、开发区管委会、国家农业科技园区管委会及各街镇。委员会下设办公室，办公室设在区应急管理局。
五、调整津南区食品安全委员会
区长杨灏任主任，副区长罗振胜、胡永梅任副主任。成员单位包括区委宣传部、区委统战部、区委政法委、区委编办、区网信办、区发展改革委、区教育局、区科技局、区工业和信息化局、区民政局、区司法局、区财政局、区人社局、区生态环境局、区住房建设委、区城市管理委、区交通运输局、区农业农村委、区商务局、区文化和旅游局、区卫生健康委、区市场监督局、区金融工作局、公安津南分局、区检察院、区法院、区供销社、长青办事处、开发区管委会、国家农业科技园区管委会及各街镇。领导小组下设办公室，办公室设在区市场监管局。
六、调整津南区治理车辆超限超载工作领导小组
区长杨灏任组长，副区长薛彤、魏志强任副组长，成员单位包括区委宣传部、区政府办公室、区工业和信息化局、区财政局、区生态环境局、区住房建设委、区城市管理委、区交通运输局、区商务局、区水务局、区应急管理局、区市场监管局、公安津南分局、规划资源分局、长青办事处、开发区管委会、国家农业科技园区管委会及各街镇。领导小组下设办公室，办公室设在区交通运输局。

七、调整津南区爱国卫生运动委员会（津南区健康天津行动推进委员会）
区长杨灏任主任，副区长陈妍卉任副主任，成员单位包括区委办、区委宣传部、区文明办、区委编办、区政府办公室（区机关事务服务中心）、区发展改革委、区教育局、区科技局、区工业和信息化局、区民政局、区司法局、区财政局、区人社局、区生态环境局、区住房建设委、区城市管理委、区交通运输局、区水务局、区农业农村委、区商务局、区文化和旅游局、区卫生健康委、区退役军人事务局、区应急管理局、区市场监管局、区国资委、区统计局、区医疗保障局、区金融工作局、区政务服务办、区总工会、团区委、区妇联、区科协、区残联、区武装部、公安津南分局、规划资源分局、区融媒体中心、区农业农村发展服务中心、区烟草专卖局、开发区管委会、会展经济区管委会、国家农业科技园区管委会及各街镇。委员会下设办公室，办公室设在区卫生健康委。
八、调整津南区PPP项目管理工作领导小组
区长杨灏任组长，常务副区长于瑞均任副组长，成员单位包括区发展改革委、区司法局、区财政局、区住房建设委、区国资委、区政务服务办、规划资源分局、津南城投公司。领导小组下设办公室，办公室设在区财政局。

九、调整津南区政府债务管理领导小组（津南区政府隐性债务管理领导小组）
区长杨灏任组长，常务副区长于瑞均任副组长，成员单位包括区发展改革委、区财政局、区国资委、区金融工作局、区土地整理中心、津南城投公司、长青办事处、开发区管委会、国家农业科技园区管委会及各街镇。领导小组下设办公室，办公室设在区财政局。

十、调整津南区农村房屋安全隐患排查整治工作领导小组
区长杨灏任组长，副区长薛彤、罗振胜任副组长，成员单位包括区住房建设委、区农业农村委、区应急管理局、区市场监管局、规划资源分局为牵头单位，区委统战部、区教育局、区民政局、区司法局、区财政局、区文化和旅游局、区卫生健康委、公安津南分局、消防救援支队及各镇人民政府。领导小组下设办公室，办公室设在区住房建设委。
十一、调整津南区海绵城市建设工作领导小组
区长杨灏任组长，成员单位包括区发展改革委、区住房建设委、区城市管理委、区农业农村委、区财政局、区生态环境局、区交通运输局、区水务局、开发区管委会、会展经济区管委会、国家农业科技园区管委会、区土地整理中心、规划资源分局及各街镇。领导小组下设办公室，办公室设在区住房建设委。

十二、调整津南区防汛抗旱指挥部
区长杨灏任总指挥，常务副区长于瑞均，副区长罗振胜、薛彤，区武装部部长，区政府办公室、区应急管理局、区水务局、区气象局主要负责同志任副总指挥，成员单位包括区委宣传部、区发展改革委、区教育局、区工业和信息化局、区财政局、区生态环境局、区住房建设委、区城市管理委、区交通运输局、区水务局、区农业农村委、区商务局、区文化和旅游局、区卫生健康委、区应急管理局、区国资委、区人防办、区武装部、公安津南分局、规划资源分局、区气象局、消防救援支队、国网天津城南公司、区供销社。指挥部下设办公室，办公室设在区应急管理局。

十三、调整津南区抗震救灾指挥部
常务副区长于瑞均任总指挥，区武装部部长、区应急管理局主要负责同志、区政府办公室分管负责同志任副总指挥，成员单位包括区委宣传部、区网信办、区政府办公室、区发展改革委、区教育局、区科技局、区工业和信息化局、区民政局、区财政局、区生态环境局、区住房建设委、区城市管理委、区交通运输局、区水务局、区农业农村委、区商务局、区文化和旅游局、区卫生健康委、区应急管理局、区市场监管局、区人防办、公安津南分局、区气象局、规划资源分局、区武装部、区供销社。指挥部下设办公室，办公室设在区应急管理局。

十四、调整津南区消防安全委员会
常务副区长于瑞均任主任，消防救援支队支队长、政委，区政府办分管负责同志任副主任，成员单位包括区政府办公室、区发展改革委、区教育局、区科技局、区工业和信息化局、区民政局、区司法局、区财政局、区人社局、区生态环境局、区住房建设委、区城市管理委、区交通运输局、区水务局、区农业农村委、区商务局、区文化和旅游局、区卫生健康委、区应急管理局、区市场监管局、区国资委、区金融工作局、区人防办、区总工会、团区委、区妇联、红十字会、公安津南分局、区气象局、津南水务有限公司、规划资源分局、消防救援支队、邮政津南分公司、国网城南供电分公司、长青办事处、开发区管委会、会展经济区管委会、国家农业科技园区管委会及各街镇。委员会下设办公室，办公室设在消防救援支队。

十五、调整津南区森林防灭火指挥部
常务副区长于瑞均任总指挥，区武装部部长、区应急管理局主要负责同志、区政府办公室分管负责同志任副总指挥，成员单位包括区委宣传部、区网信办、区教育局、区工业和信息化局、区民政局、区财政局、区住房建设委、区交通运输局、区水务局、区农业农村委、区文化和旅游局、区卫生健康委、区应急管理局、公安津南分局、区气象局、消防救援支队。指挥部下设办公室，办公室设在区应急管理局。 

十六、调整津南区促进就业工作领导小组
副区长薛彤任组长，区人社局主要负责同志，区政府办公室、区发展改革委、区财政局分管负责同志任副组长，成员单位包括区委组织部、区委宣传部、区委编办、区发展改革委、区教育局、区科技局、区工业和信息化局、区民政局、区财政局、区人社局、区生态环境局、区住房建设委、区城市管理委、区交通运输局、区农业农村委、区商务局、区文化和旅游局、区卫生健康委、区退役军人事务局、区市场监管局、区国资委、区统计局、区医疗保障局、区金融工作局、区合作交流办、区政务服务办、区工商联、区总工会、团区委、区妇联、区残联、公安津南分局、区税务局、规划资源分局、区征兵办、社保津南分中心、医保津南分中心、国家统计局津南调查队及各街镇。领导小组下设办公室，办公室设在区人社局。

十七、调整津南区农民工工作领导小组
副区长薛彤任组长，区人社局主要负责同志、区政府办公室分管负责同志任副组长，成员单位包括区委宣传部、区发展改革委、区教育局、区科技局、区民政局、区司法局、区财政局、区人社局、区住房建设委、区城市管理委、区交通运输局、区农业农村委、区商务局、区文化和旅游局、区卫生健康委、区应急局、区市场监管局、区国资委、区统计局、区医疗保障局、区合作交流办、区政务服务办、区总工会、团区委、区妇联、公安津南分局、区法院、区税务局、规划资源分局、社保津南分中心、医保津南分中心、国家统计局津南调查队及各街镇。领导小组下设办公室，办公室设在区人社局。

十八、调整津南区人民政府根治拖欠农民工工资工作领导小组
副区长薛彤任组长，成员单位包括区政府办公室、区发展改革委、区工业和信息化局、区司法局、区财政局、区人社局、区生态环境局、区住房建设委、区城市管理委、区水务局、区农业农村委、区应急管理局、区市场监管局、区国资委、区金融工作局、区信访办、区政务服务办、区总工会、公安津南分局、规划资源分局、长青办事处、开发区管委会、国家农业科技园区管委会及各街镇。领导小组下设办公室，办公室设在区人社局。

十九、调整津南区环境教育工作领导小组
副区长罗振胜任组长，区生态环境局主要负责同志、区政府办公室分管负责同志任副组长，成员单位包括区委组织部、区委宣传部、区网信办、区发展改革委、区教育局、区工业和信息化局、区科技局、区民政局、区司法局、区财政局、区人社局、区文化和旅游局、区生态环境局、区总工会、团区委、区妇联、区融媒体中心。领导小组下设办公室，办公室设在区生态环境局。

二十、调整天津市津南区建设节水型社会领导小组
副区长罗振胜任组长，区水务局主要负责同志、区政府办公室分管负责同志任副组长，成员单位包括区委宣传部、区发展改革委、区教育局、区工业和信息化局、区财政局、区生态环境局、区住房建设委、区城市管理委、区水务局、区农业农村委、区商务委、区文化和旅游局、区市场监管局、区政府办公室（区机关事务服务中心）、规划资源分局、津南水务有限公司及各街镇。领导小组下设办公室，办公室设在区水务局。

二十一、调整津南区公平竞争审查工作联席会议
副区长胡永梅任召集人，区市场监管局、区发展改革委、区财政局、区司法局、区商务局主要负责同志任副召集人，成员单位包括区政府办公室、区发展改革委、区教育局、区科技局、区工业和信息化局、区民政局、区司法局、区财政局、区生态环境局、区住房建设委、区交通运输局、区水务局、区农业农村委、区商务局、区文化和旅游局、区卫生健康委、区市场监管局、区国资委、区金融工作局、规划资源分局、长青办事处、开发区管委会、海河教育园区管委会相关部门及各街镇。联席会议下设办公室，办公室设在区市场监管局。
二十二、调整津南区知识产权战略工作领导小组
副区长胡永梅任组长，区市场监管局主要负责同志、区政府办公室分管负责同志任副组长，成员单位包括区委宣传部、区网信办、区人大常委会教科文卫工委、区政协专委二办、区发展改革委、区司法局、区财政局、区人社局、区农业农村委、区商务局、区文化和旅游局、区国资委、区市场监管局、区检察院、公安津南分局。领导小组下设办公室，办公室设在区市场监管局。

二十三、调整津南区药品安全工作领导小组
副区长胡永梅任组长，区市场监管局主要负责同志任副组长，成员单位包括区财政局、区商务局、区卫生健康委、区市场监管局、区医疗保障局、公安津南分局、区检察院及各街镇。领导小组下设办公室，办公室设在区市场监管局。
二十四、调整津南区“双随机、一公开”工作领导小组
副区长胡永梅任组长，区市场监管局主要负责同志任副组长，成员单位包括区委统战部、区发展改革委、区教育局、区科技局、区工业和信息化局、区民政局、区司法局、区财政局、区人社局、区生态环境局、区住房建设委、区城市管理委、区交通运输局、区水务局、区农业农村委、区商务局、区文化和旅游局、区卫生健康委、区应急管理局、区市场监管局、区统计局、区医疗保障局、区金融工作局、公安津南分局、区税务局、规划资源分局、消防救援支队。领导小组下设办公室，办公室设在区市场监管局。
二十五、调整津南区全民科学素质工作领导小组
副区长胡永梅任组长，区科协主要负责同志，区政府办公室分管负责同志任副组长，成员单位包括区委组织部、区委宣传部、区发展改革委、区教育局、区科技局、区工业和信息化局、区财政局、区司法局、区人社局、区生态环境局、区住房建设委、区农业农村委、区水务局、区文化和旅游局、区卫生健康委、区应急管理局、区市场监管局、区人防办、区总工会、团区委、区妇联、区残联、公安津南分局、区气象局、区融媒体中心、区农业农村发展服务中心、长青办事处及各街镇。领导小组下设办公室，办公室设在区科协。

二十六、调整津南区社区矫正委员会
副区长魏志强任主任，区委政法委负责同志，区政府办公室、区司法局主要负责同志任副主任，成员单位包括区委政法委、区委编办、区教育局、区民政局、区司法局、区财政局、区人社局、区卫生健康委、公安津南分局、区法院、区检察院、团区委、区妇联。委员会下设办公室，办公室设在区司法局。
二十七、调整津南区未成年人保护工作领导小组
副区长陈妍卉任组长，区民政局主要负责同志、区政府办公室分管负责同志任副组长，成员单位包括区委宣传部、区委政法委、区网信办、区人大常委会法制室、区人大常委会内务司法工委、区发展改革委、区教育局、区科技局、区工业和信息化局、区民政局、区司法局、区财政局、区人社局、区住房建设委、区城市管理委、区交通运输局、区农业农村委、区文化和旅游局、区卫生健康委、区应急管理局、区国资委、区市场监管局、区统计局、区医疗保障局、公安津南分局、区法院、区检察院、区税务局、区烟草专卖局（分公司）、区总工会、团区委、区妇联、区科协、区残联、区工商联、区关心下一代工作委员会。领导小组下设办公室，办公室设在区民政局。

上述议事机构成员名单人员由其办公室自行发文。议事协调机构及其办公室在有关工作任务结束后自行撤销。
2022年4月25日
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