
津南区人民政府办公室

印发关于进一步做好军人随军家属

就业安置工作指导意见的通知
各街镇，各委、办、局，各直属单位：

《关于进一步做好军人随军家属就业安置工作的指导意见》已经区人民政府同意，现印发给你们，请照此执行。
2021年5月15日

（此件主动公开）

关于进一步做好军人随军家属

就业安置工作的指导意见

为切实保障国家和社会对军人随军家属就业安置的优待，实现随军家属充分就业，促进驻区部队战斗力建设与社会和谐发展，全面贯彻落实《天津市人民政府天津警备区关于批转市退役军人局市人社局天津警备区政治工作局拟定的天津市军人随军家属就业安置办法的通知》（津政规〔2020〕4号）精神，结合我区实际，就进一步做好我区军人随军家属就业安置工作，提出如下指导意见。

一、基本原则
随军家属就业安置工作应当贯彻国家及我市就业安置政策，坚持社会就业为主、内部安置为辅，鼓励扶持自主择业创业，不断提高随军家属就业安置质量和水平。随军家属为国防和军队建设作出了奉献，其就业安置享受国家和社会的优待。本区行政区域内的国家机关、人民团体、各类企事业单位（含中央驻区单位），应当承担接收安置随军家属的义务。
二、组织机构
建立津南区军人随军家属就业安置工作协调机制，由分管退役军人事务工作的副区长负责，区退役军人局、区人社局、区人武部为牵头单位，区委组织部、区委编办、区民政局、区财政局、区市场监管局、区国资委、区医疗保障局、区税务局等单位按分工做好全区随军家属就业安置工作。

三、职责分工

区退役军人局是我区军人随军家属就业安置工作的综合协调部门，负责牵头军人随军家属就业安置整体工作，协调解决具体问题；每年组织召开军人随军家属就业安置工作协调会议，部署年度安置工作，集中解决随军家属就业安置遇到的问题，开展检查督导，促进工作落实；每年12月31日前负责为随军未就业家属发放当年基本生活补助金。
区人社局根据职能做好军人随军家属就业安置工作，鼓励支持随军家属就业创业、技能培训，指导事业单位公开招聘随军家属，配合做好随军家属失业及参保状态核实等工作。

区人武部是我区军人随军家属就业安置工作的部队牵头单位，负责指导驻区部队开展就业安置教育，协同做好就业安置、招聘培训、待遇落实等相关工作；每年10月31日前汇总、统计、审核驻区部队本年度待安置随军家属情况，会同区人社局对随军家属失业及参保状态核实后，反馈至区退役军人局；每年12月31日前将驻区部队本年度待安置随军家属情况报区退役军人局。
区委组织部负责做好随军前是在编在岗公务员（含参照公务员管理人员）的随军家属的接收安置工作。

区委编办负责核定有关单位的编制和职数空缺情况。

区民政局负责做好困难随军家属的社会救助工作。

区财政局负责随军未就业家属基本生活补助等相关经费保障工作。

区市场监管局负责对自主创业的随军家属开展工商登记服务指导工作。

区国资委负责协调落实区属国有企业招聘随军家属工作，并提供区属国有企业招聘随军家属信息。

区医疗保障局负责协调医保经办机构做好随军家属随调随迁后医保接转等工作。

区税务局负责落实从事个体经营的随军家属的税收优惠政策。

四、适用对象及补助标准

（一）本意见所称随军家属，是指经军队师（旅）级以上单位政治工作部门批准，并办理了随军手续且具有津南区户籍的驻区部队现役军人配偶。

（二）根据《天津市人民政府 天津警备区关于批转市退役军人局市人社局天津警备区政治工作局拟定的天津市军人随军家属就业安置办法的通知》（津政规〔2020〕4号）第二十条规定的补助标准，确定我区随军未就业家属基本生活补助金标准为每人每年10000元，并根据社会经济发展状况、基本生活费用增长情况等适时调整，发放累计不超过3年。所需资金由区财政负担，市财政按照每人每月500元的标准给予50%转移支付补助。
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