
 

津南财〔2020〕10号

津南区财政局关于印发津南区落实《天津市打赢新型冠状病毒感染肺炎疫情防控阻击战进一步促进经济社会持续健康发展的若干措施》减免中小企业房租政策实施细则的通知
各区级行政事业单位、各镇街、管委会、办事处：
为做好《天津市打赢新型冠状病毒感染肺炎疫情防控阻击战进一步促进经济社会持续健康发展的若干措施》（津政办发〔2020〕1号）中“给予中小企业房租优惠”政策落实工作，依据《天津市财政局关于印发市级行政事业单位落实《天津市打赢新型冠状病毒感染肺炎疫情防控阻击战进一步促进经济社会持续健康发展的若干措施》减免中小企业房租政策实施细则的通知》（津财防控〔2020〕17号 ），现就津南区减免房租有关事项通知如下。
一、房租减免政策范围
区级行政事业单位、各镇街、管委会、长青办事处及其所办企业（国有独资和国有全资）出租的房屋（含转租的直管公产房），承租方为中小企业及公建配套菜市场的，纳入减免政策范围。鼓励区级行政事业单位、各镇街、管委会、长青办事处所办国有控股企业按此政策执行。
二、减免起止时间
从津政办发〔2020〕1号文件印发之日，即2020年2月7日起6个月内执行完毕，前三个月全免，后三个月减半。具体实施时间在政策规定范围内，由出租单位与承租单位在原租赁合同基础上商定。
三、承租单位资格确认
承租区级行政事业单位、各镇街、管委会、长青办事处及其所办企业房屋的中小企业根据《关于印发中小企业划型标准规定的通知》（工信部联企业〔2011〕300号）进行确认，公建配套菜市场根据区人民政府及其所属职能部门、各镇街政府、管委会、长青办事处批准文件进行确认。
四、审批流程
（一）承租单位向出租单位提出减免房租书面申请，一并提交承租单位法人代表身份证明、营业执照、租赁合同、承租单位资格确认说明和佐证材料。
（二）出租单位对承租单位的申请进行审核后，报其主管部门核准；如出租单位本身为主管部门，则由出租单位自行核准。
（三）承租单位应于2020年8月7日前向出租单位提出减免房租申请，超过时限原则上不再受理。
（四）为简化审批流程，减免房租事项不需再报区财政局审批。各主管部门和出租单位应留存好相关档案资料备查。
五、房租减免方式
符合政策的房租减免事项按以下方式分别处理：
（一）承租单位已支付2月7日至8月7日房租的，减免房租经双方协商一致后优先从后续未缴房租中抵扣。后续未执行合同金额不足以抵扣或承租单位要求返还的，由出租单位直接返还，其中，租金未上缴国库的，由出租单位直接返还承租单位；租金已上缴国库的，由出租单位按国库和非税收入管理相关规定办理退库后，返还承租单位。
（二）承租单位未支付2月7日至8月7日房租的，由出租单位按合同涵盖的租期范围直接减免相应月份的租金。
六、工作要求
（一）各主管部门和所属单位要切实提高站位，顾全大局，牢固树立“过紧日子”思想，克服自身困难，确保政策落实。各主管部门要加强对所属单位的监督指导，督促所属单位强化内部管理，确保在落实房租减免工作过程中，依法合规，流程规范，确保国有资产安全完整。各单位要向承租企业做好政策宣传，对间接承租的企业，要确保实际经营的中小企业最终受益。
（二）各主管部门和各镇街、管委会、办事处请于2020年11月31日前将所属单位房租减免政策执行情况向区财政局备案（见附表）。
（三）本通知由区财政局负责具体解释。承租区国资委监管企业房屋的，按照区国资委有关文件要求执行。
附表：《×××部门中小企业及公建配套菜市场房屋优惠政策落实情况统计表》
                                    2020年2月16日
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