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咸水沽镇关于开展排查化解矛盾纠纷工作

实施方案

根据津南区处理信访突出问题，群体性事件联席会议办公室关于“津南区开展排查化解矛盾纠纷工作实施方案”的部署及精神结合信访工作实际，现就我镇开展排查化解矛盾纠纷工作制定如下实施方案。

一、指导思想

以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，按照构建社会主义和谐社会的总体要求，紧密联系我镇工作实际，积极预防和努力减少不和谐因素，着力排查化解关系群众切身利益的突出矛盾纠纷，为党的十七大和市第九次党代会的胜利召开创造更加良好的社会环境，为促进和谐津南建设，实现我镇经济又好又快发展做出新的贡献。
二、工作目标和任务

这次排查化解工作要以“事要解决”为核心，下大力气解决集体访，越级访，重复访和进京访等影响社会稳定的突出矛盾和问题，把排查化解工作落实到村、居和各部门。按照“发现得早、化解得了、控制得住、处置得好”为目标，及时制定工作措施，把问题解决在萌芽状态，切实做到矛盾不上交，确保不发生进京访和大规模的群体性事件。

（一）加强排查，畅通信息渠道。排查化解工作要实行村（居）、镇领导、各职能部门三级排查，条块结合、整体联动、不断延伸工作触角，进行横到边，纵到底的全方位，拉网式排查分析，深入、彻底地查找存在的深层次矛盾和隐患，坚持预防为主、抓早、抓小、抓苗头，并加强信息报送工作，及时、全面、准确地掌握各类不稳定因素，切实做到底数清，情况明，牢牢掌握工作的主动权。

（二）建立台帐，明确责任。要对排查出的不稳定因素进行认真分析，建立工作台帐，逐一明确责任部门　，责任领导，责任人和预控方案，调处措施，边排查，边调处化解，切实做到：责任不落实不放手，工作不到位不放手，隐患不排除不放手。特别是对重点村存在的不稳定因素，镇主要领导要亲自组织专门工作班子，现场开展工作，务必限期解决，消除不稳定隐患。

（三）加大协调力度，推动重点、疑难问题的解决。要综合运用政策、法律、经济、行政等手段和教育、协商、调解等方法，严格依法、依政策，全力调处不稳定因素。要区分不同情况，分类施治，在解决具体问题的过程中，对群众提出的合情、合理、合法的要求，应当而且能够解决的，要尽一切努力，立即解决；一时难以解决的，要在说明情况，做好解释工作的同时，抓紧制定方案，积极创造条件，分步解决；确实无法解决或者要求不合理的，既要坚持原则，不乱开口，又要耐心做好劝导说服工作，争取群众的理解和支持，决不能回避矛盾，敷衍塞责，更不能采取简单粗暴的态度和方法压制群众，激化矛盾，力争全年我镇群众信访总量，非正常上访及群体性事件数量有明显下降。

三、时间安排

（一）安排部署阶段（4月初）

咸水沽镇党委、政府组织学习津南区开展排查化解矛盾纠纷工作的实施方案，并结合本镇实际，制定本单位的具体实施办法，并做出安排部署。

（二）排查化解阶段（4月底至12月底）

排查化解不稳定因素是一项长期工作，在工作中要集中排查化解与经常性排查化解结合起来，既要针对当前一个阶段的突出问题，集中开展排查，又要将排查化解作为一项重要的日常工作，不断完善机制，健全制度，强化措施，长期坚持，务求取得良好的工作成效。并及时总结经验，改进不足。

四、组织领导

不稳定因素大排查，大化解工作任务艰巨，责任重大，咸水沽镇党委、政府要按照区委、区政府的统一要求，切实把工作组织好、落实好、确保排查化解矛盾工作深入、扎实、有序、健康发展。

镇党委、政府在实际工作中切实做到一把手亲自抓，分管领导具体抓，其他领导要按照“一岗双责”的要求，自觉做好排查工作，班子成员及各部门领导按照联系点制度要主动深入基层，深入群众，多做暖人心、得人心、稳人心的工作，千方百计为群众排忧解难，消除不稳定因素。

要通过开展排查化解工作，确保不发生重大规模群体性事件，确保党的十七大、香港回归10周年、建军80周年和市第九次党代会等重要会议和活动的顺利进行，确保“五一”“十一”等重点时期的社会和谐稳定。
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