咸镇政发[2013]4号

咸水沽镇2013年市容环境综合整治方案
各村（居）委会、相关部门:

为深入推进市容环境综合整治工作，打造大气洋气、清新亮丽、宜居宜业的城市环境，参照《津南区2013年市容环境综合整治方案》，结合全镇实际，制定本方案。

一、总体思路

坚持整治与管理并重、提高群众生活品质、提高城市功能品味的原则，按照“绿化、美化、硬化、净化”的要求，突出重点，打造靓点，建设清新亮丽、宜居宜业的人居环境和发展环境；动员社会各界广泛参与市容环境综合整治，努力营造人人爱护环境、人人参与环境建设的良好氛围。加大城市管理力度，实施网格化、数字化、精细化管理，全面提升城市管理水平。

二、内容、目标及责任

（一）镇区相关道路整治提升工程

1、协助区市容园林委完成南环路景观综合提升工程。

主要内容：整修立面、整改牌匾、硬化维修便道、规范居民窗护栏、清除违章棚亭、集装箱等。

时间节点：7月底前完成。

牵头领导：范星云、薛恩君 、周惠国。 

责任部门：市容办、街道办、相关社区、执法队。

2、打造海河科技园区内福鑫路（南环路-奥雷利）、聚兴道（东小路-周辛庄路）两条示范道路。

整治内容：修剪、养护绿化，规范立面牌匾，清除广告涂鸦，更换破旧旗帜，更换破损果皮箱，粉刷及修复部分墙体等。

时间节点：10月份完成。

牵头领导：张广山、范星云。 

责任部门：海河科技园区、市容办。

（二）对光明北里、凤鸣里进行居住功能综合提升改造

主要内容：安装楼栋门、维修小区内破损路面、维修屋面防水层、维修粉刷房屋外檐；检修燃气户管；清除小区、楼道内堆物及楼道整修；提升小区绿化。

时间节点：8月份完成。

牵头领导：范星云、薛恩君。 

责任部门：物业办、街道办、育才里社区、红旗楼社区。

（三）协助市容园林委完成夜景灯光建设

主要内容：完善红旗路、体育场路、津沽大街、南环路、津歧路、月牙河西路等6条道路及周边63栋建筑夜景灯光设施。

时间节点：9月份完成。

牵头领导：范星云、薛恩君。

责任部门：市容办、街道办、相关社区。

（四）协助区水务局完成河道综合治理

主要内容：对老海河、咸排河进行综合治理，恢复过流能力，提高水质标准，打造水清、岸绿、景美的宜居水环境。

时间节点：5月份完成。

牵头领导：刘伟。

    责任单位：农委。

（五）开展“四项”专项治理

1、开展“双违”专项治理。

主要内容：依法对镇域内未整合村、镇区主干道路路边、河边、项目边和居民小区内的违法占地、违法建筑（含各种材质搭建物）及废品收购站进行拆除和取缔；坚持源头查处，将新的违法建筑消除在萌芽状态。

时间节点：常态治理。

牵头领导：吕志华、周惠国。

责任部门：土地管理站、执法中队、街道办、相关村（居）。

2、开展“户外广告”专项治理。

主要内容：重点整治镇区道路两侧的大型占地户外广告设施。对违反《中华人民共和国广告法》、《天津市城市管理规定》、《天津市户外广告设置管理规定》等各类违规设置的户外广告设施进行拆除；整改维护经审批但画面破损、载体锈蚀的广告设施；治理道路两侧破损和存在擅自改变规格及底板颜色等违规现象的商业牌匾。

时间节点：9月份完成。

牵头领导：范星云、周惠国。

责任部门：市容办、执法中队、相关村（居）。

3、违法小广告、涂鸦专项治理。

主要内容：按照主干道路向次支道路和里巷延伸、重点地区向居民社区延伸的路线图，全面治理社区楼道、建筑物、构建物、道路路面、墙面等公共设施上非法张贴、涂写、悬挂、刻划小广告，实现全镇主干道路、重点地区无非法小广告，次支道路、里巷、居民社区非法小广告基本清除的治理目标。

时间节点：4月份完成。

牵头领导：范星云、薛恩君、周惠国。

责任部门：市容办、街道办、执法中队、相关村（居）。

4、市容和环境卫生专项整治。

（1）重点区域整治。

主要内容：继续对建成区内、天津大道（咸水沽段）、津港高速、海河教育园区、重点项目周边进行环境循环治理；对镇域内市容环境当中“边、角、下、料”的反弹问题进行重点治理。

时间节点：常态治理。

牵头领导：范星云。

责任部门：市容办。

（2）道路环境治理。

主要内容：津沽路（西大桥到辛庄交界）、津歧路、南环路、北环路、观光路、宝业路等16条道路两侧进行综合整治，重点治理底商的里空外卖、占道经营、违章悬挂布标等行为。

时间节点：常态治理。

牵头领导：范星云、周惠国。 

责任部门：市容办、镇综合执法中队。

（3）农村环境综合整治。

主要内容：对周辛庄等未整合拆迁的村继续开展全方位清脏治乱活动，清除垃圾堆和卫生死角，达到“四无四有”的标准。继续实行“以奖代补”的考核制度，严格按考核，按3:3:4的比例兑现村级环卫经费补贴。

时间节点：常态整治。

牵头领导：范星云。

责任部门：市容办、相关村委会。

（4）社区环境整治。

主要内容：对鑫苑里、祥福里等14个弃管封闭小区进行绿化修剪；为58个弃管小区更换破损垃圾容器300个，清掏化粪井180个，疏通管道1.8万延米；对非物业小区内2000多棵树木进行修剪；健全区有关部门、镇政府、居委会和业主委员会“四级”管理网络，加强还迁社区物业管理工作，严查私搭乱盖要，杜绝乱停乱放、乱圈乱占、乱堆乱挂行为。

时间节点：常态整治。

牵头领导：范星云、薛恩君。 

责任部门：市容办、物业办、街道办、相关各社区。

（六）规范镇区内建筑工地和渣土运输管理

主要内容：配合区相关部门，加强工地源头管理。防止车轮带泥出行，重点做好国家级会展中心垫土运输管理、及时清理，保持道路干净整洁。

镇域内各建筑工地均需建设不低于1.8米的落地围档，并及时对破损处进行修复，时时保持干净整洁；工地内必须建符合要求的公共厕所和垃圾容器；出入口建设铺硬设施，运输车辆安装必要的设施，防止运输洒漏、车轮带泥；所有开工和尚未开工的工地及周边可视范围内无垃圾废弃物。

时间节点：8月份完成。

牵头领导：吕志华、张广山、张强。

责任单位：镇建委、安监站、咸水沽建筑公司、南洋建筑公司。

三、时间安排

1、前期准备阶段（3月9日—3月15日）。

主要任务为成立镇市容环境综合整治分指挥部，确定整治方案、设计效果及资金预算，召开动员大会，全面部署市容环境整治工作。

2、组织实施阶段（3月15日—9月31日）。
3月份掀起奋战高潮，7月底力争完成重点道路整治和环境提升工作，9月底全部完成任务。

3、验收整改阶段（10月份至年底）。

在治理的基础上进行自查，研究完善落实长效管理机制、体制，巩固治理成果，实现长效管理。

四、保障措施和要求

1、提高认识，加强领导。各单位要充分认识市容环境综合整治对改善人居环境，提升城市形象的重要意义，切实增强责任感、使命感、紧迫感，突出重点，责任落实。镇政府成立市容环境卫生综合整治指挥部，统筹抓好全镇环境整治工作。各村（居）也要成立相应工作机构，完善追责问责制，精心组织，采取有效措施，确保整治工作取得实效。
2、广泛宣传，营造氛围。广泛宣传市容环境综合整治的重要意义和目标要求；报道全镇市容环境综合整治工作亮点、典型和阶段性成果；组织开展群众性社会实践活动，营造人人关心爱护环境、人人动手维护环境的社会风尚。

3、明确责任，落实人员。各村（居）和相关单位要根据镇市容环境综合整治指挥部工作分工和部署，分解目标任务，明确具体人员，落实工作职责，细化整治措施，力求整治实效，确保事事有人抓，事事抓落实。
4、强化督察，严格考核。镇党委、政府将市容环境综合整治工作责任完成情况列入领导干部考核内容，镇市容环境综合整治指挥部采取明查、暗访等方式，定期对相关单位落实情况进行检查，检查结果书面通报，对工作积极主动，治理效果好的单位通报表扬；对措施不力、进展缓慢的给予通报批评。

二〇一三年三月九日
