津南区城市管理委

2021年度行政执法工作报告

一、本机关行政执法工作开展情况

2021年度，我委认真开展城市管理综合行政执法工作，严格落实行政执法“三项制度”，进一步完善城市管理执法范围、标准和程序，明确自由裁量权规定、基准，统一执法文书，规范执法行为，完成执法任务，公示执法信息，执法全过程记录，法制审核案件，促进执法管理效果有效提升。

围绕市容环境治理、大气污染防治、垃圾分类执法检查、燃气执法检查等重点工作开展行政执法工作，依法行使行政处罚权，全年实施行政处罚47起，罚款金额25.86万。在直管区域内严查运输撒漏扬尘污染、占道经营、乱贴乱画、乱堆乱放、广告布标、占绿毁绿、共享单车停放秩序混乱等违法违规行为。重点加强国家会展中心道路秩序管控工作，重点对立面不整洁、围挡不规范、乱摆乱卖、乱贴乱画等突出问题开展集中治理，为国家会展中心首展暨绿色智慧建筑博览会、国际汽车展览会、第105届糖酒商品交易会等重要展会提供良好市容环境秩序。此外，我委按照要求做好中考、高考、高自考等各类考试的市容环境执法保障工作，抽调全区执法力量协助相关街镇完成拆违执法保障任务2次。
    二、经验做法及取得的成效

（一）落实行政执法公示制度。我委执法范围涉及市容市貌、园林绿化、环境卫生、道路桥梁、燃气供热等领域。执法主体、执法依据、执法权限、执法程序、执法结果、权责清单、自由裁量权等制度规范均在政务网进行公示公开，专人负责天津市行政执法监督平台信息录入和日常维护，定期上传公示行政执法检查信息和行政处罚案卷信息，确保上传行政执法信息完整规范，相关检查记录文书和行政处罚文书准确齐全。

（二）落实执法全过程记录制度。2021年我委以推动实施执法全过程记录为抓手，规范执法行为，促进依法行政。日常执法全过程记录，既记录行政相对人，也监督城管执法人员，形成双向约束。目前，我委已配备执法记录仪13台，充分保证了执法全过程记录的需要，并专人负责执法记录影像资料的保存。与此同时，我委执法支队注重执法案卷存档管理工作，专人负责执法案卷的整理和归档。我委以执法过程的全记录推动执法水平的整体提升。

（三）落实重大执法决定法制审核制度。我委成立了法制审核委员会，负责对本单位重大法制决定审核工作的组织和领导。我委所有行政处罚决定均由法制机构进行审核。严格规范法制审核程序，确保每一起法制审核案件合法合规，处罚得当。

    （四）积极开展法治宣传，普及法律法规。今年在津沽休闲园、海河故道公园、鑫洋园社区、小站红旗路广场、八里台文化中心等地点开展了集中法治宣传活动，重点宣传普及《天津市生活垃圾管理条例》《天津市文明行为促进条例》《天津市市容和环境卫生管理条例》《天津市城市管理规定》等法律法规，号召广大群众自觉遵守城市管理相关规定，共同维护良好城市环境。此外，创新普法宣传模式，开展了《天津市生活垃圾管理条例》法治宣传进校园进课堂活动，本着“教育一个学生、带动一个家庭、文明一个社会”的活动宗旨，大力普及宣讲垃圾分类，营造良好法治氛围。

    （五）精心组织法治培训，夯实执法基础。2021年组织了两期全区综合执法系统业务培训，培训人数500余人次，培训内容包括习近平法治思想及依法行政、新修订的《行政处罚法》、《天津市生活垃圾管理条例》执法实务、《天津市文明行为促进条例》执法实务以及城市管理综合执法系统自由裁量权规定基准等。同时，区城管执法支队内部组织开展了“三项制度”、执法程序、文书制作、热燃道桥执法、《线上城市治理公开课》等专题培训。按要求完成了2021年度领导干部网上学法和考试工作，人员参考率、合格率均为100%。通过一系列培训有力提升了执法人员业务素质和执法水平，为做好新形势下城管执法工作奠定了坚实基础。
（六）加强转办督办和业务指导。通过日常巡查、上级交办、部门转办、信访举报等渠道，及时处理各类城市管理领域违法违规问题，按照职责向相关属地街镇下达转办单共计97件，并对35起重点问题进行了督办。我委通过召开工作例会、专题研判会、包联指导街镇等方式，加大对街镇执法工作的业务指导，并做好重点工作的跟踪落实。

（七）重点做好燃气领域执法。严格落实燃气安全使用相关执法检查和处罚职责。我委执法支队完成了对紫江路菜市场、咸水沽集临时菜市场、头道沟菜市场、百姓菜篮子菜市场、供销万家菜市场等43家重点超市市场的燃气、液化气使用情况的执法检查，对商家发放《液化石油气安全使用一封信》。按照“双随机、一公开”部门联查工作要求，联合市场监管、税务、公积金管理中心、人社局等多部门对津燃华润、贵丰、津南气站、悦祥、连建、吉地等6家燃气经营企业进行执法检查，同时向经营企业宣讲燃气法律法规，告知法律责任，要求企业签订《安全生产承诺书》。同时，按照计划对津南区商户燃气安全使用情况进行检查，共检查登记789户。全年实施燃气领域行政处罚4起，罚款金额20.25万元。
（八）做好垃圾分类执法相关工作。严格执行《天津市生活垃圾管理条例》，聚焦垃圾分类“投放、收集、运输、处置”等环节，有针对性的对重点单位和场所开展宣传普法、日常监管、专项执法检查、行政处罚等工作。多次深入社区、学校、机关、餐饮服务业开展垃圾分类专项执法检查，对发现的各类问题及时下达温馨提示单和行政检查单，督促责任单位整改。对于拒不整改的依法依规实施行政处罚。截至目前，全区开展行政检查5587余次，包括党政机关社会单位、餐饮服务企业、居住社区、收集运输处理企业等。出动执法人员18000余人次，下达垃圾分类温馨提示单551份，履行法定义务提示单29份。全区城管执法系统查处垃圾分类领域违法案件16起，罚款金额1.25万元。
    （九）认真完成“双随机、一公开”执法检查工作。我委年初制定了抽查计划和工作方案，完善执法检查对象名录库和执法检查人员名录库。全年开展“双随机、一公开”执法检查5次，涉及园林绿化工程建设市场监督检查；对宾馆、饭店、饮食等行业所产生的废弃物监督检查；燃气经营企业监督检查；生产经营单位使用灌装液化石油气监督检查；供热单位监督检查，抽查单位及市场主体37个，执法检查情况依法公示。
    三、2022年工作计划
2022年，我委将坚持打基础、抓重点、创亮点的工作思路，深化城市管理综合行政执法改革，健全“四个机制”，以目标导向机制，把握正确政治导向；以压力传递机制，促进各项执法制度落实；以竞争激励机制，营造争先创优、比学赶帮的执法工作氛围；以巡查监督机制，确保各项执法任务落实到位。精心、精细、精致推动城市管理综合执法工作再上新水平，为津南绿色高质量发展作出新的贡献。

特此报告。

2021年12月31日



